

# EL BIEN PÚBLICO

Número suelto, 5 céntimos

Fundado en 1.º de marzo de 1873

Segunda época

Año XXIII.

Mahón, martes 24 de agosto de 1915

Núm. 12.693.

## La vida política

¡El mitin! La palabra es inglesa. Ha pasado a nuestra lengua con una significación que no es literalmente exacta; pero no importa; ya sabemos que el asistir a un mitin, el convocar un mitin y el hablar en un mitin es uno de los derechos que ahora invocamos los españoles con más ahínco como si fuera la principal y más necesaria de todas las libertades. El mitin es hoy una ocupación regular del obrero; como se va al teatro hay que ir al mitin alguna vez al mes o a la semana; hay que escuchar a los oradores del partido y hay que enterarse de las cosas que hacen los gobiernos por medio de la crítica acerba a que se entregan los oradores de reunión pública. Con la revolución de septiembre surgió esta novedad en España, y recordamos que en nuestra juventud, coincidente con la caída de los Borbones, pasamos muy buenos ratos en los clubs que en Madrid se formaron a raíz de tan magno acontecimiento.

Había un club famoso en la calle de la Yedra, donde iban los diputados más radicales de la minoría republicana del Parlamento y otros oradores que no eran diputados pero que aspiraban a serlo, haciendo un ejercicio de elocuencia en aquel poco confortable local. Los discursos eran extraordinariamente exagerados; pero no tenían comparación con los acuerdos. Recordamos uno que formuló el presidente en estos términos: Los ciudadanos aquí reunidos acuerdan suprimir todas las religiones positivas. ¿Se aprueba? — En medio de un silencio que parecía una completa aprobación de la propuesta, surgió un ipido la palabra, pronunciado por una voz aguardentosa y enérgica. — El ciudadano Agapito tiene la palabra — dijo el presidente — pero será para explicar el voto, porque el asunto está suficientemente discutido.

Y el ciudadano Agapito, que llevaba luengas barbas, prolongada melena y que se hallaba en mangas de camisa, exclamó: — Pido que eso de no tener religión se exceptúe a las mujeres. — No pudo seguir el orador porque las protestas salían de todos los labios, amenizadas con frases ofensivas para el que osaba anunciar tal enmienda a una conclusión tan importante. El presidente agitaba la campanilla e intentaba contestar; pero el tumulto no permitía que se oyeran sus palabras; como el ciudadano Agapito lo único que tenía era mucha voz, logró imponerse al vocerío y se hizo oír de esta manera: — Bueno; pues si queréis suprimir

la religión para las mujeres pido que el presidente vaya a comunicarle este acuerdo a la mía porque si yo se lo digo me salta un ojo.

Las risas substituyen a la indignación y no cuenta la historia cómo saldría en su hogar de tan grave compromiso el ciudadano temeroso de su mujer. Otras veces en aquellos mitines se toman resoluciones menos trascendentes, pero siempre interesantes como lo eran la petición de la cabeza de Figueras o la de Pi y Margall o la de Castelar por traidores a la causa republicana; por fortuna para los interesados y aun para la patria aquel club tuvo la desgracia de que no se cumpliera jamás ninguno de sus acuerdos; pero sospechamos que por ser el primero y más famoso que produjo la revolución de septiembre ha impreso carácter y siguen sus huellas otras reuniones radicales.

La libertad de pensar es sagrada; la de exponer el pensamiento por medio de la pluma o de la palabra también, siempre que no se falte a la ley; pero por punto general el mitin es un acto de propaganda o de desorden. En esta pregunta se halla contenido todo nuestro problema político. Respetamos todas las libertades hasta la de salir por la calle cantando la Marsellesa internacional como hacen los socialistas en determinadas fechas, pero ¿debemos respetar igualmente todos los tumultos?

¿Es que no se quiere que haya medida en el ejercicio de ningún derecho? Los partidos extremos defienden calurosamente el de reunión para ellos solos; los enemigos no pueden reunirse para nada; de esto han dado recientes pruebas los propios republicanos impidiendo por la fuerza los de un grupo que se reúnan y expongan sus doctrinas los del otro. Esa libertad de reunión es la que más se estima y la que más molesta cuando se trata del adversario. Generalmente lo que se llama mitin político, sobre todo cuando no tiene fines electorales es una función que acabará en tumulto. Los oradores no van a esos actos a exponer las ideas que les dicte su conciencia sino a excitar el aplauso del auditorio y éste no se consigue, dada la psicología de ese público, más que cuando se anuncian pensamientos atrevidos y ataques violentos que exijan la intervención de la autoridad. Con todo lo cual un derecho útil y quizá necesario para la libertad del ciudadano se ha convertido en un arma de desorden, que pone en movimiento a las autoridades y origina el recelo lógico y natural de los poderes públicos.

Y a los que somos liberales nos duele mucho más que los derechos

se desacrediten por abusos de abajo que el que se coarten por tiranías de arriba; a la libertad la hacen más daño los ciudadanos Nerones que los Nerones emperadores. Los despotas son menos temibles en este sentido que los anarquistas. Ahora por lo que se va observando se acude a los mitines con argumentos que no preparan la lógica y con razones que no produce la inteligencia; ahora a los mitines se va con revólver como los suizos van con mauser a las Juntas para que si falta la palabra hable la pólvora. Es un progreso que dará no poco que hacer a las casas de socorro para curar a convencidos con argumentos de plomo.

Por este camino ya quedará definitivamente establecido que el mitin es en sí un elemento de perturbación por los que acechan la ocasión de mermar toda clase de libertades. Es causa de todo ello una educación política muy deficiente que es la característica del pueblo español. En algunas ocasiones se ha hablado de la conveniencia de enseñar la Constitución en las escuelas; no bastaría, habría que enseñar la Constitución y el Código si quisiéramos que la educación fuera completa. De la Constitución no aprende aquí nadie más que los derechos que le concede. Los deberes están en otro libro que nadie lee ni las autoridades aplican más que en casos desesperados y extremos. La educación ciudadana es una obra no sólo del maestro de escuela sino de los directores de los partidos, de los gobiernos y de todos los hombres de buena voluntad. El derecho de votar se ha reclamado en España poco menos que a tiros; convertido en obligación por una ley de Maura nadie la cumple y lo que es peor a nadie se le aplica la sanción penal que en la misma ley se consigna para quien a ella falte.

Esto de la educación del ciudadano es tan esencial que con ella renacerían las costumbres públicas, muy superiores como es sabido, a todo precepto legal; con esa educación se sabría que el respeto a la autoridad tiene que ser la base obligada de todas las libertades y que no hay garantía para el ejercicio de ninguna si aquél no se fortifica. Con esa educación se aprendería que al mitin no se va a pelear y que por lo tanto las armas sobran y que en las propagandas de ideas lícitas y en la crítica justa de los actos del Gobierno no puede ser interrumpido ningún ciudadano por los caprichos o arbitrariedades de la autoridad.

En una palabra, la educación podría substituir a la ley en muchos casos y los actos de ciudadanía no se convertirían o en escena de violencia o en funciones cómicas que los pongan en ridículo.

EMILIO SÁNCHEZ PASTOR

## MAHÓN

Jamás hemos dudado del celo con que los Alcaldes de Mahón y Villacarlos defienden los intereses de los pueblos que representan, y en el asunto de las guarniciones resulta, como verán nuestros lectores por los siguientes datos que hemos tomado de los archivos del Ayuntamiento de esta ciudad, que los señores de Vidal y Ripoll no tan sólo procuraron, como siempre, defender los intereses de sus municipios sino que se desvelaron para conseguir mejoras de carácter general para la isla de Menorca.

ACUERDO TOMADO EN LA ASAMBLEA CELEBRADA POR LOS AYUNTAMIENTOS DE MENORCA Y CÁMARAS DE COMERCIO Y AGRÍCOLA EN EL PUEBLO DE MERCADAL EL DÍA 27 DE FEBRERO DEL AÑO ACTUAL.

5.º Telegrafiar al señor Ministro de la Guerra rogándole que en consideración a los altos intereses de la defensa nacional se completen en Menorca los organismos creados por la organización del General Linares como se conservan en Canarias y se restablezcan las guarniciones de Ciudadela, Mercadal y Fornells; se reanuden las obras de fortificación de Mahón y Fornells empezadas éstas y suspendidas varias veces con perjuicio de la defensa como también de los intereses agrícolas por impedir la terminación de la carretera de Mahón a Fornells.

El telegrama que se dirigió al señor Ministro de la Guerra, que en su día publicamos en este diario, está concebido así:

«Alcalde de Mahón a Ministro Guerra. — Madrid.

Reunidos en Mercadal centro esta isla representantes todos sus Ayuntamientos, Cámaras Comercio y Agrícola acuerdan rogar a V. E. en consideración altos intereses defensa nacional por importancia militar Menorca reconocida por propios y extraños se completen organismos creados por organización General Linares como se conservan en Canarias, ya que ambas provincias son semejantes entre sí y distintas de las peninsulares se restablezcan guarniciones Ciudadela, Mercadal y Fornells se reanuden obras fortificación Mahón y Fornells empezadas éstas y suspendidas varias veces en perjuicio defensa e intereses agrícolas por impedir terminación carretera Mahón Fornells».

Excmo. Señor:  
Don Juan de Vidal y Olivar y don

## PLANCHADO ALEMÁN

ava o y planchado de  
CUELLOS Y PUÑOS  
SUCURSAL EN MAHÓN, ANUNCIVAY, 26

José Ripoll y Mari, respectivos Alcaldes Presidentes de los Ayuntamientos de Mahón y Villa Carlos, en la Isla de Menorca, Provincia de Mallorca, en virtud de acuerdo adoptado por sus respectivas Corporaciones Municipales, a V. E. acuden y respetuosamente exponen: Que al reunirse en Mercadal, Villa central de esta Isla, los Ayuntamientos de ella representados por sus Alcaldes y Secretarios para tratar asuntos de interés común hace unos cuatro meses, acordaron formular una exposición solicitando que se aumentase la Guarnición de Menorca, con objeto de que hubiera tropa suficiente para poder destinar una pequeña guarnición a Ciudadela y Mercadal.

Actualmente nos vemos sorprendidos con la resolución de que un Batallón que estaba guarneciendo Villa Carlos ha marchado a Mercadal, y aún se dice, ignoramos con qué fundamento, que también va a marchar a dicho pueblito, una Plana Mayor de Regimiento, resultando con ello favorecido Mercadal, en perjuicio evidente de Mahón y Villa Carlos.

En su vista, alentados por el noble y equitativo espíritu de V. E., acudimos a razonar los motivos de nuestra súplica, para que no se aumente la Guarnición de Mercadal en menoscabo de los intereses de las poblaciones que tenemos la honra de representar y en beneficio de la Oficialidad y tropa que con tal destino sufre los graves daños, que tendremos el honor de someter a la experta consideración de V. E.

En primer término, Excmo. señor, estos Municipios se han impuesto desde largo tiempo costosos sacrificios para facilitar el acuartelamiento de tropas, y la conveniencia de que resida junto a la Fortaleza y el puerto, el mayor núcleo de fuerzas de la Isla.

El Ayuntamiento de Mahón, costea desde algunos años, los alquileres de los edificios para cuarteles de Caballería y ha contribuido con crecida suma, a la construcción del que ha de sustituir a aquellos alojamientos provisionales.

El Ayuntamiento de Villa Carlos, ha cedido terrenos, ha invertido sumas considerables, y ha dado todo género de facilidades, para que el grupo mixto de Artillería, tuviese perfecto acomodo en vista de la insuficiencia del Cuartel que ocupaba hallándose hoy en excelentes condiciones. Recientemente, ante la necesidad de que dicho grupo desalojase el Cuartel durante la renovación de su piso, ha invertido también este Municipio cantidades importantes en habilitar cuartas provisionales, montar pesebres y demás costosas operaciones. Por lo que se refiere a la Infantería, durante algunos meses ha costado el alquiler de dos edificios para instalación de los bien provistos almacenes del Regimiento Infantería de Mahón número 63, que durante el aumento de fuerza producido por la incorporación de los Regimientos, por estar reunido todo el Cuerpo, no tenía espacio suficiente en su Cuartel.

Nunca han escatimado nada para el Ejército estos Ayuntamientos y los gastos que últimamente se han impuesto, con gusto los hicieron contando con sus habituales ingresos, ingresos que se ven muy mermados al destinarse a otro Municipio, fuerzas que siempre han tenido su residencia en los que representamos, creando respetables intereses que hoy sufren considerablemente y están amenazados de sufrir aun más, si la marcha de tropas continúa.

Puede decirse que Mahón y Villa Carlos, aunque pertenecientes a distintos Concejos, son barrios de una misma Población, pues los tres kilómetros escasos que los separan se salvan en veinte minutos por un servicio de carruajes que salen de cada una, cada media hora; y por lo tanto permiten que oficiales y clases con familia, residan indistintamente en la Ciudad o en la Villa, según la conveniencia de sus intereses o de su servicio, siendo muchos los que viven en Villa Carlos por la mayor baratura de las casas y de la vida en general. La mejor prueba de que se considera como una sola población, es que la oficialidad de una y otra guarnición presta un servicio de plaza común a las dos. Ambas sufren por igual, por lo tanto, con la disminución de fuerzas.

Los cocheros aludidos, los propietarios de las casas, las pequeñas industrias que alrededor del Ejército se crean siempre, padecen directamente y los Municipios de un modo reflejo, las consecuencias de aquella disminución poniéndoles en situación difícil para cumplir sus compromisos contraídos, contando con que sin necesidad evidente, no tendría alteración el estado actual.

Pero estos Ayuntamientos darían prueba de egoísmo, si quiera sea tan noble como es el evitar perjuicios al pueblo que se representa, si se limitasen a exponer lo que con ellos se relaciona y olvidasen lo que interesa al Ejército mismo y al personal que a él pertenece.

Nada hay en Mercadal que favorezca la instrucción del destacamento, y por el contrario, son muchos los inconvenientes para que pueda desarrollarse como es debido. No hay campo alguno para instrucción, pues todo el campo está cerrado por cercas de piedra y sólo las carreteras y caminos se pueden emplear. No hay campo de tiro, que tan indispensable es hoy a toda Guarnición. El Cuartel, según tenemos entendido, es aprovechable para alojamiento provisional en campaña o para un pequeño destacamento, pero carece de algunas dependencias para un Batallón, y por lo tanto, no reúne condiciones para una estancia prolongada. El pueblo, de unos ochocientos ha-

bitantes, está situado en el interior de la Isla y con escasas comunicaciones con la Capital. No hay alojamiento para la Oficialidad y mucho menos para familias. Basta comparar lo escaso de su vecindario con el número de Jefes, Oficiales, Brigadas y Sargentos casados que suele tener un Batallón, para darse cuenta de que las dificultades para hallar casa, han de ser insuperables y las pocas que haya han de sufrir un aumento exorbitante en el precio de sus alquileres.

Además, en Mercadal existe sólo una escuela de niños y una de niñas y los hijos de los Oficiales allí residentes, no pueden recibir más que una instrucción muy elemental, no sucediendo lo mismo en Mahón que cuenta con Instituto de segunda Enseñanza, Escuelas de dibujo y música y colegios de enseñanza particular, con personal docente a igual que muchas Capitales de Provincia.

Si el elevado espíritu de la Oficialidad resiste toda suerte de fatigas en la vida de campamento o de trincheras en el campo de batalla, donde la conveniencia de la patria la alienta constantemente, no puede ocurrir lo mismo en la permanente vida de guarnición en un ambiente no muy grato, como no tenga comodidad de ningún género, ni distracción que compense sus fatigas.

En efecto a las clases modestas del Ejército, Suboficiales, brigadas, sargentos, músicos y demás que tienen familia, sufren las mismas consecuencias de la oficialidad y no tienen compensación alguna en la vida de pueblo por la imposibilidad de hallar alojamiento, por el encarecimiento de los pocos que hay y por la elevación de los precios de los artículos en un pueblo que es de los más caros de la Isla. Además con el alojamiento de la capital sufren la pérdida de los modestos sobresueldos que en ella consiguen, bien con su trabajo particular, los músicos, o bien con el trabajo de sus mujeres y de sus hijos todos.

Nos creemos en el deber de hacer presente a la noble consideración de V. E. lo que los perjudicados no alegarían por vedárselo sus deberes militares y su espíritu de obediencia, en la seguridad de que el interés con que su autoridad ve cuanto se refiere a sus subordinados le hará apreciar la justicia de nuestra demanda y atenderá a nuestro ruego.

Nunca estuvo en nuestra intención al firmar el documento expresado, que la guarnición de Mahón y Villa Carlos sufriese merma tan considerable, creyendo que quizá el aumento de un batallón repartido entre Mercadal y Ciudadela, como otras veces, bastaría para ayudar a la vida de aquellos pueblos y no acarrearía gra-

ves molestias al personal, ni daño considerable a la instrucción de las tropas, ya que para corto número de ellas había de ser más fácil resolver las inevitables dificultades, donde hay tanta escasez de elementos.

Si a lo ocurrido se añade que, según noticias, también Ciudadela, animada por el éxito de Mercadal, gestiona que se le mande guarnición, los que tienen la honra de suscribir, no pueden menos de invocar el claro criterio de V. E. para evidenciarle la importancia de las pérdidas que los Municipios que presiden sufrirán en breve tiempo, si dicha petición prospera y los quebrantos que padecerá el personal trasladado.

Por todo lo dicho, los infrascritos y en el nombre que ostentan, se dignen tomar en consideración cuanto llevan expuesto y revocar la disposición dada del traslado a Mercadal del Regimiento Infantería de Mahón número 63 o en otro caso disponer el aumento de fuerza en esta Isla, que representamos.

Gracia que los infrascritos esperan merecer del bondadoso corazón de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años Mahón 29 mayo de 1915. — Excmo. Sr. — El Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Mahón, Juan de Vidal. — El Alcalde Presidente del Ayuntamiento de Villa Carlos, José Ripoll. — Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación.

Leemos en el colega de Palma «La Almudaina» con el título de Boutades de «La Dépêche» un razonado artículo poniendo en berlina a los que tan ingenuamente escriben que en las Baleares existen depósitos de aprovisionamiento para los submarinos alemanes, obcecados, sin duda, por el miedo, o con el deseo de provocarnos un conflicto.

Si estas cosas las leyera sólo los que tienen alguna ilustración, por poca que ésta fuera, diríamos como el colega palmesano, que el que tales cosas escribe, sólo consigue ponerse en ridículo, y pone a quien las recoge; pero lo triste es que tales patrañas sólo se escriben para el pueblo que por falta de conocimientos las creen, y las recogen los periódicos que tienen por norma aprovecharse de esta ignorancia para que les sirva de instrumento auxiliar de su egoísmo.

Nosotros que quisiéramos desmascarar ante el pueblo a los falsos, ya que se nos presenta una ocasión elocuente hemos recogido algunos datos oficiales de los barcos que en el mes pasado y en el presente han cruzado por estas aguas, que por muy ligera que lo hemos hecho tenemos la seguridad que hemos dejado bastantes sin anotar, pero que no nos ha apurado al ver la enorme cifra que sigue:

En el mes de julio próximo pasado ha cruzado por nuestras aguas: Vapores 64, bergantines goletas 7 y un yate francés. En lo que va de mes han pasado: Vapores 52, bergantines goletas 8, además de algunos buques

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

cuadros de vela, y de otros aparejos de menos importancia. De los de esta estadística muchos de ellos son franceses, no apuntando los nombres, por importarnos sólo la nacionalidad, en otros no ha podido reconocerse ésta, y la mayoría pasaban sin pabellón, pero no creemos que haya nadie que vaya a figurarse, que después de lo que se ha dicho, resulte alemán alguno de ellos, luego al lector se le ocurrirá que son austriacos.

Esto sólo en nuestras aguas y nada decimos si incluyésemos los pasados por las demás islas hermanas. Resulta pues que los submarinos alemanes que se hallan por estas proximidades vienen únicamente a disfrutar de las delicias del archipiélago ¡Grandesimos turistas! ¡Asustar de ese modo, sin previo aviso, a «La Dépêche»!

Ahora ya podrá estar tranquila y dormir sin delirar por la suerte de sus compatriotas y aliados.

Hemos tomado datos solamente de estos meses, para poder incluir a los buques italianos que vienen a pasar hasta muy poca distancia de donde se supone estarán los submarinos alemanes esperando a que se alejen, aburridos de que no les torpedeen, los barcos de guerra franceses, que por aquí pululan y que tampoco están incluidos en nuestra estadística.

Y hemos de añadir que si tal noticia fuera cierto, sería un poderoso auxiliar de la Compañía Arrendataria de Tabacos y del Estado ya que no habían de despreciar a los barcos contrabandistas que Inglaterra con su pabellón protege, defraudando enormemente a la Hacienda Española.

En el alarde de las causas, celebradas en la Audiencia de Baleares, quedaron designadas para verse en el próximo cuatrimestre las siguientes: Contra Josefa Díez Martí, sobre robo.

Contra Pedro Pons Orfila, sobre robo.

Contra Benita Bosch Orfila y otros, sobre corrupción de menores.

Contra Francisco Pons Olivés, sobre robo.

El astrónomo Sefjoón ha hecho los siguientes pronósticos para 1914 que resta del presente mes:

Del 24 al 25, será generalmente tranquila la situación pues el mínimo barométrico que habrá en el Mediterráneo superior, solamente influirá un tanto en el N. y NE. de España.

El jueves 26, llegará a Irlanda una nueva depresión que formará otro secundario en el NO. de la Península. Producirán lluvias y tormentas en Galicia y Portugal, desde donde se irán propagando un poco a las regiones centrales, con vientos del segundo al tercer cuadrante.

Del 27 al 28, tendrá mayor intensidad la depresión de Irlanda que se remontará por el N. de esta isla hacia Escocia, y la del NO. de la Península pasará por el Cantábrico al Mediterráneo superior. Ocasionalmente lluvias y tormentas en el NO. y NE. desde donde se extenderán un tanto al paralelo central con vientos del tercer cuadrante.

Del 29 al 30, será mejor el estado atmosférico de la Península, pero quedarán núcleos de fuerzas en el Mediterráneo, que influirán en las regiones próximas a dicho mar, donde se registrarán algunas lluvias o tormentas, principalmente en el NE.

El martes 31, se acercarán al NO. y SO. de la Península depresiones oceánicas, las cuales producirán lluvias y tormentas en la mitad occidental, con vientos del primero al segundo cuadrante.

Hoy, celebra el pueblo de Ferrerías la fiesta de su Santo titular, San Bartolomé.

Son varias las personas de esta ciudad que han salido para dicho pueblo para presenciar la fiesta.

## PRINCIPAL miércoles 25 LES SANTO FERRY

### MARÍTIMAS

Esta mañana a las nueve ha salido para Aleudía y Barcelona el vapor correo «Mahón».

A las once ha salido de Ciudadela el vapor de su nombre, para Aleudía.

En el vapor «Monte Toro» han sido embarcados hoy para Aleudía 2 cabezas de ganado caballar, nueve mulas, tres asnal y 18 de cerca.

Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor correo «Monte Toro».

Señores don Miguel Rotger y un menor; Antonio Barceló; José Martín; Juan Florit; Mateo Amer y otro; Julián López; Pedro Nadal; Jaime Valeriano; Teodoro Orfila y Bartolomé Gomila. — Total 12.

Salidos esta mañana para Aleudía a bordo del vapor «Mahón».

Señores don Sebastián Baque, Luis Fraile y Ricardo López.

Salidos para Barcelona: Señores don Carlos María; Agueda Roca; Antonia Estela; Miguel Estela; Tres artistas; Juan Bañón y otro; Gabriel y Miguel Pons; Antonia Pons y tres hijos; Inés Torres y dos menores; Francisca Martínez; Agustín A. Villanueva y José Micó. — Total 21.

Mañana se celebrará, en la Capilla del Asilo Calabrita los cultos mensuales dedicados al Niño Jesús de Praga.

Por la mañana Misa meditada. Por la tarde al anochecer exposición de S. D. M., rezo del Santo Rosario, Trisagio cantado y bendición con el Santísimo Sacramento.

El Excmo. señor Obispo concede 50 días de indulgencia a los concurrentes a los citados actos.

El próximo domingo celebrará el pueblo de San Luis la fiesta de su Santo Titular, que como de costumbre es de esperar resulte una de las más animadas que en la isla se celebran.

## DE LA GUERRA

Madrid 24.

«L'Osservatore Romano», en un artículo en que se ven por sus blancos las huellas de la censura, trata de la situación de los Balcanes y de las diferentes presiones de que son objeto para que tomen parte en la lucha a favor de unos o de otros beligerantes, y hace notar que no obstante haber anunciado en todos los tonos la Prensa liberal que dichos Estados sólo esperaban para intervenir en la lucha que Italia entrase en campaña, es lo cierto que han transcurrido ya tres meses de estar Italia en guerra y que los Estados balcánicos continúan discutiendo y valorando sus intereses, sin decidirse ni por unas ni por otras de las naciones que solicitan su concurso.

Los periódicos franceses tratan con preferencia de la crisis ministerial en Grecia, considerándola como el preludio de la intervención de dicho reino en la guerra a favor de los aliados.

«Le Temps», particularmente dedica a este asunto especial atención y después de hacer constar que el Gobierno presidido por M. Gounaris rechazó las ofertas de los aliados sobre concesiones territoriales en Turquía, a cambio de lo que Grecia habrá de dar a Bulgaria, añade que estando Venizelos en el Poder, esas proposiciones hallarían en su ánimo grandes facilidades, pues se aproximan al programa que el citado político se proponía desarrollar para la reconquista en Asia del dominio histórico helénico, y que de todas maneras desea que lo recobre, porque su sola presencia al frente de los asuntos públicos, de Grecia será beneficiosa, aunque no pudiera realizar lo que espera de él el pueblo.

### El parte italiano

Un radiograma de Cottano expedido anoche por el Estado Mayor italiano anuncia que las tropas austriacas intentaron ayer atacar por sorpresa la línea de defensa italiana, siendo antes bombardeada violentamente.

El ataque fue violento pero al fin fueron rechazados con importantes pérdidas.

En el sector de Tolmino continúan progresando las fuerzas italianas, si bien muy metódicamente. En Garso las fuerzas italianas

atacaron a las austriacas, apoderándose de varias líneas de trincheras, las cuales son de gran valor estratégico, por cuanto eran las que impedían el avance italiano.

En todos los ataques iniciados por los italianos contra las posiciones de Seibur fueron rechazados.

### El parte francés

El despacho oficial francés transmitido anoche por la estación radiotelegráfica de la Torre Eiffel da cuenta de que en Artois, Norte de Souchez, Newille y Belincourt se está librando un reñido duelo de artillería.

Agrega que la artillería alemana bombardeó Arras, Montdiert y Reims, causando importantes desperfectos.

La artillería francesa bombardeó eficazmente las trincheras alemanas situadas en el frente de Champagne.

En Petras se está combatiendo desde una a otra trinchera con granadas de mano.

La artillería francesa logró volar una trinchera enemiga delante de Ville Nur Tourbe.

### Abandonando el golfo de Riga

Un despacho oficial de Londres da cuenta de que la escuadra alemana que había logrado entrar en el golfo de Riga ha salido de nuevo de él, lo cual indica que la flota rusa ha obtenido una gran victoria sobre la germana.

El anuncio de esta victoria rusa dice el despacho inglés, la comunicó a la nación moscovita el Presidente de la Duma, produciendo un entusiasmo indescriptible.

En Petrogrado asegurase que el crucero dreadnought «Moltke», tres cruceros y siete torpederos fueron echados a pique y que el resto de la flota logró huir.

La flota germana intentó algunos desembarcos cargando cuatro grandes barcas de fuerzas de desembarco, las cuales fueron hechas prisioneras por los moscovitas.

### La guerra italo-turca

Telegrafian de Roma que la prensa italiana sin excepción aplaude de la declaración de la guerra a Turquía.

«L'Osservatore Romano», órgano del Vaticano, dice que solo el gobierno hallase en condiciones de juzgar la situación con verdadero conocimiento de causa, condena el apasionamiento de ciertos periódicos.

cos y termina diciendo que, conforme a la doctrina sustentada por la Iglesia, ésta no puede menos que expresar su dolor al ver a Italia empeñada en una nueva guerra.

#### Nuevos detalles de la derrota alemana

Comunican de París que se ha recibido un despacho de Petrogrado informando que el día 16 la flota alemana atacó el golfo de Riga, siendo rechazada.

Que el día 18 aprovechando una densa niebla reinante, penetraron numerosas fuerzas enemigas en dicho golfo, entablándose rudo combate en los días 18 y 19 con la flota moscovita, la cual causó a la enemiga grandes pérdidas.

El día 21 los alemanes considerando que sus esfuerzos eran baldíos, evacuaron el golfo, después de haber perdido dos cruceros y ocho torpederos.

Además a la salida del golfo y al hallarse en el Báltico un submarino inglés hundió a un dreadnought alemán.

De Carnarvón dan muchos detalles ya conocidos de dicha acción naval, añadiendo los siguientes:

Cuando penetró la escuadra alemana en el golfo de Riga los cañoneros rusos se retiraron del sitio que ocupaban sin dejar por ello de combatir continuamente, sufriendo los alemanes grandes pérdidas, causadas la mayor parte de ellas por las minas.

Asimismo fué hundido el cañonero ruso "Elveh", después de haber hundido a un torpedero alemán.

El día 21 los germanos abandonaron al parecer, el golfo de Riga, después de haberles sido hundidos o dejados fuera de combate dos cruceros y ocho torpederos.

#### Bombas

Notifican de Petrogrado que un taube alemán lanzó varias bombas sobre Brest Listowk, ocasionando muchos desperfectos y un muerto y varios heridos.

#### El sitio de Kowno

Van comunicándose nuevos detalles del sitio de Kowno.

Mientras por un lado la artillería alemana bombardeaba la ciudad las tropas por el otro iniciaban imponentes asaltos.

En los seis primeros asaltos el general Hindenburg ordenó que se economizaran vidas, dejando el mayor esfuerzo para asalto general.

Esto estuvo a cargo del general Lincharn, cuyas tropas al embestir caían como racimos y los que ve-

nían de tras avanzaban impávidas en columnas cerradas, mientras las banderas tocaban alegres pasodobles, como si se tratara de una revista.

Así entraron en Kowno las fuerzas alemanas.

#### Poblaciones evacuadas

Se está ultimando la evacuación de la plaza de Wilna, ofreciendo la población un aspecto sumamente triste.

Han sido volados los principales edificios y fábricas.

Las vanguardias alemanas han aparecido a 35 kilómetros de dicha población.

#### Sobre Brest Listowk

Dicen de Ginebra que un ejército compuesto de novecientos mil soldados marcha sobre Brest Listowk.

Además el general Hindenburg ha dispuesto que salgan de Varsovia ocho divisiones, con destino a dicho sitio.

#### Ferrocarril reparado

Dicen de Varsovia que ha quedado totalmente reparado el ferrocarril de dicha ciudad a Brest Listowk, lo cual ha permitido que se pudiera enviar gran cantidad de material de guerra al ejército invasor lo propio que importantes piezas al general Bekeler que dirige la artillería, la cual ha sido aumentada en 75 piezas de grueso calibre y 85 de campaña.

#### Militares portugueses que no aceptan cargos

Según noticias recibidas de Lisboa, los militares designados por el Gobierno para formar la Comisión que redacta el reglamento sobre separación de funcionarios que, a juicio de la Comisión, no sean leales a la República, se han negado a aceptar sus cargos.

#### La huelga de tipógrafos portugueses

Los periódicos de Oporto han reanudado su publicación, no obstante continuar aún la huelga de tipógrafos.

Se promovieron por tal motivo desórdenes entre los huelguistas.

### Noticias de España

#### Llegada de buques

Ferrol 20.— Se esperan en este puerto el crucero "Carlos V." y cuatro destructores construidos por la Sociedad Española en Cartagena, que vienen a unirse a los acorazados "España" y "Alfonso XIII", y al crucero "Río de la Plata", para formar una división naval que visitará los puertos del Norte.

El "Alfonso XIII", concluirá mañana de tomar 2.000 toneladas de carbón para el viaje.

#### Un enérgico artículo

Encontrándose accidentalmente en Vitoria el batallador periodista director de "La Monarquía", don Benigno Varela, ha publicado un enérgico y valiente artículo en el "Heraldo Alavés", defendiendo la neutralidad de España y al General Brandeis, atacados violentamente por el periódico francés "La Dépêche de Toulouse".

El artículo ha sido acogido con aplauso por el público.

#### El Nuncio de Su Santidad en Mondoñedo

Monseñor Ragonesi visitó la catedral de Mondoñedo.

En el palacio episcopal se celebró un banquete en honor del Nuncio.

Asistieron los obispos de Lugo y Mondoñedo, con sus familiares; el alcalde señor Ferreiro; el juez, y demás autoridades civiles y militares.

Por la tarde marcharon a Villantime y Lorenzana el Nuncio, Obispos y distinguidas personalidades.

Visitaron el convento de Benedictinos, regresando al anochecer.

A las cinco marchó el Nuncio para la costa. Se le tributó una cariñosa despedida.

#### El comercio exterior de España

"El Imparcial", examinando los datos relativos al comercio exterior de España, correspondientes al mes de junio último, escribe lo siguiente:

"Las cifras de estos resúmenes hablan un lenguaje tan claro que compensa la aridez del trabajo estadístico. Alguna vez podemos deducir de ellas consideraciones indiscretas. Ahí están los datos, que proclaman ingenuamente cómo ha ido desarrollándose el criterio de la neutralidad. Más que lo que dicen valdría lo que callan; pero no se puede pedir a estos papeles de carácter técnico y oficial sin lo que buenamente quieren dar. La primera impresión que recogemos puede expresarse en líneas generales diciendo que las cifras de importación y exportación han variado considerablemente: la primera, para descender, la segunda, para elevarse tanto que influirá parcialmente en la riqueza general del país.

De enero a junio de 1914 España importó mercancías por valor de 594 millones de pesetas.

En el mismo semestre de este año la importación no ascendió sino a 569. En cambio, la exportación de ese período de 1914, que traía un gran descenso del año anterior, sólo llegó a 473 millones, mientras que en este año pasa de 628. La renta de Aduanas ha bajado enormemente: de 106 millones de pesetas a 68.

#### PRENSA ASOCIADA

### PRINCIPAL miércoles 25 LES SANTO FERRY

## Militares

### Servicio de la Plaza de Mahón para el día 24 de agosto de 1915

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe del día: Señor Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginaria: otro de ídem don Santiago Alberti.

Hospital y provisiones: 4.º Capitán del Regimiento núm. 70.

Vigilancia: 5.º Oficial del Regimiento de Infantería número 70.

— El Comandante Sargento Mayor, Francisco González del Valle.

— Presente en esta Plaza el Teniente Coronel de Caballería, don Enrique Caballero Manrique, destinado de primer Jefe del Escuadrón Cazadores de Menorca, número 2, por Real orden de 9 de julio último (D. O. número 151) el Excelentísimo señor General Gobernador ha acordado darle a reconocer en forma reglamentaria hoy a las 10.45.

Igualmente ha dispuesto S. E. pasar hoy a las nueve revista al Regimiento de Infantería de Menorca, número 70 en su cuartel, como así lo ha efectuado.

— Ha sido despedido con el cargo de Vocal de la Comisión Mixta de Reclutamiento de Baleares, Sección de Menorca, el Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

— El primer Teniente de Caballería don Luis Fajardo, del Escuadrón Cazadores de Menorca, ha sido destinado al de Lanceros del Rey.

— El primer Teniente don Rafael Martín Galindo, de Cazadores de Menorca.

### PRINCIPAL miércoles 25 LES SANTO FERRY

## Santorial

Santo de hoy. — Santos Bartolomé apóstol y Patricio y Santa Aurea virgen.

Santo de mañana. — Santos Luis rey de Francia y Ginés de Arlés.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora de la Buena Nueva en Gracia.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Grandioso debut para mañana miércoles del renombrado dúo Les Santo Ferry, con una serie de nuevos cuplets presentados con arte, finura y elegancia. Artistas incansables y de mérito reconocido en toda España los que después de terminada su contrata en esta ciudad embarcarán para América ventajosamente contratados en el Teatro Colón de Buenos Aires. Gran programa de películas. Todos extremos.

TEATRO DE VERANO. — Selecta sección para hoy martes a las nueve y media noche. Gran acontecimiento teatral, escogidos cuplets por la eminente Goyita, primera presentación en esta ciudad de las canzonetas al eco, última creación de la célebre Goyita, que le han producido grandes ovaciones en cuantas partes las ha presentado. Colosal programa cinematográfico con preciosas películas escogidas, clase extra de asuntos interesantísimos.